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LED stroboskop
Tématický celek: 
Zapojení s časovačem NE555. SE3
Výukový cíl: 

Naučit žáky praktické zapojení časovače NE555 a pochopit funkci stroboskopu.
Pomůcky: 

Multimetr, stabilizovaný zdroj, čítač kmitočtu.
Odborná literatura: 
Malina, V.: Poznáváme elektroniku IV., Kopp, České Budějovice 2000. 
Schreiber, H.: 50 praktických zapojení se světelnými diodami, Ben, Praha 1997

Amatérské rádio B/5-94

Praktická elektronika 01/2005
Technické údaje
Napájecí napětí:

5 až 9 V.
Maximální odběr:

1,2 A.
Výkon (svítivost):    

 lO x LED 7000 mcd. 
Regulace:   


čas prodlevy mezi záblesky.
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Obr. 1 Schéma zapojení
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Popis zapojení
Celé popisované zařízení je napá​jeno ze síťového adaptéru či stabili​zovaného zdroje s napětím 5 až 9 V. Napájecí napětí je přivedeno na svor​ky K1-1 a K1-2. Je velmi důležité, aby se nezaměnil kladný a záporný pól napájecího napětí. Pokud by se to mohlo stát (např. při použití externí​ho zdroje), je vhodné do přívodu na​pájení doplnit diodu, stačí například 1N4001. 
Integrovaný obvod NE555 pracuje v režimu AKO (astabilní klop​ný obvod). Jeho kmitočet závisí na ka​pacitě kondenzátoru C1 a poloze běž​ce R5. Rezistor R1 je zde jako „zarážka", aby vždy, i když jezdec R5 bude v krajní poloze, nebyl odpor ro​ven nule. Z výstupu 101 je signál ve​den přes R3 do báze T1, který ho ne​guje, tj. pokud bude otevřen tranzistor T1, napětí, které se dostává v normál​ním stavu přes R4 na bázi tranzistoru T2, bude svedeno přes kolektor-emitor tranzistoru T1 na zem a tranzistor T2 bude uzavřený. Pokud je ovšem zavřen tranzistoru, proud protékají​cí rezistorem R4 otevře tranzistor T2. Elektrický okruh se uzavře, čímž se rozsvítí LED.
Konstrukce

Zařízení se skládá ze dvou modu​lů, na jednom je umístěn oscilátor s výkonovým tranzistorem, na dru​hém LED. Oscilační obvod lze umís​tit do krabičky, ale nesmí se zapo​menout na chlazení výkonového tranzistoru T2, proto se doporučuje vyrobit krabičku z kuprextitu a jednu ze stěn použít jako chladič.              Celek pak vypadá velmi efektně, pokud je z kra​bičky vyveden ještě potenciometr a nějaký pěkný konektor. Výhodou je, že modul LED nemusí být pouze ama​térsky vyrobený, ale lze pro tento účel koupit již hotové moduly LED, použí​vané dnes v hojné míře místo bodo​vých žárovek. V tom případě je ale nutné na výstup připojit omezovači rezistor, jelikož většina těchto bodovek pracuje s napětím od 2,8 do 4 V. Také lze pro lepší efekt použit více LED s různými barvami.
Uvedení do provozu
Po pečlivé kontrole polarity součástek (el. kondenzátor, svítivé diody) připojíme napájení. LED by se měly buď rozsvítit, nebo začít blikat. Pokud jen svítí, neznamená to, že musí být něco špatně, ale asi je trimr v krajní poloze a LED bliká velmi rychle. Pro​to zkusíme jiné nastavení. Pokud bli​kání LED zpomaluje, je to dobré a sta​čí nastavit takový kmitočet, abychom pozorovali stroboskopický efekt.
Obr. 2 Desky plošných spojů 
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[image: image6.jpg]Seznam soucastek

R1 560 Q

R2 180 Q

R3 100 Q

R4 8,2 kQ

RS 20 nebo 25 kQ, trimr
nebo potenciometr

C1 100 pF/25 vV

T1 BC547 (BC548)

T2 BD249 (C4235 aped.)

101 NES55

K1, K2, K3  AKR210/2
D1azD10 - L-HLMP-ED16-TW000
(2500 az 7200 mcd/15 °)




Obr. 3 Rozmístění součástek na deskách plošných spojů
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Obr. 4 Ukázka zhotoveného stroboskopu
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Upozornění: V dnešní době lze již běžně sehnat a koupit i LED se svíti​vostí několik desítek kandela. Tento světelný zdroj není sice natolik silný, aby mohl poškodit sítnici, může však způsobit problémy, např. zánět spoji-vek. Proto buďte při experimentech opatrní.

Tento stroboskop lze použít jako otáčkoměr. Značka na hřídeli motorku se při určitých otáčkách zdánlivě zastaví, podle úhlu natočení potenciometru R5 lze určit otáčky motorku. 

Kontrolní otázky
1. Proč nelze v zapojení použít žárovky?

2. Jak velký proud může být zatížen vývod 3 (IO 555)?

3. Změřte Usat tranzistoru T2?
1

